# 守正创新,新华社两会报道"融"有力

## 爆款!爆款!"



"新华视点"微博推出融媒体报道《习 近平的两会时间|在内蒙古团,习近平又 强调了这个关系每个人的重要问题》。报 道发布后全网置顶,总浏览量突破1.74亿



**1.05**47.

两会前夕,新华网推出两会预热创 意微视频《一路前行》,深入诠释不同社 会群体向前奔跑的目的、方式、意义、姿 态和力量。全网总浏览量达 1.05 亿



新华社音视频部和新华网联合推出 微视频(70年,我们一直在见证》,带着受 众回顾全国两会发展的历史脚步。全网 总浏览量突破1.37亿



新华网媒体创意工场通过精选政府 工作报告中的关键目标数据,在MR智 能演播厅屏幕中还原,推出《全息交互 看报告》。全网总浏览量达1.15亿



新华社"媒体大脑"对政府工作报告 进行大数据分析,推出解读视频《一杯 茶的工夫读完6年政府工作报告, AI看 出了啥奥妙》。全网总浏览量达 1.5 亿



新华社新青年工作室推出融媒体报 道《这个快递小哥把自己"寄"到了人民 大会堂》,聚焦快递小哥、全国人大代表 柴闪闪。全网总浏览量达1.3亿



2.17亿 -

3月7日,新华社播发融媒体报道 《"萌"婶代表记——全国人大代表赵会 杰和小庙子村的新故事》。全网总浏览 量达 2.17 亿



1.02亿

外商投资法草案是今年两会的一个 热点话题。"新华视点"微博推出动漫解 读视频(3分钟带你看懂外商投资法草 案》,全网总浏览量达1.02亿



今年两会上,最高人民法院新闻局 和新华社新媒体中心联合制作了三维动 漫产品对最高法工作报告进行解读。全 网总浏览量突破1亿



今年两会,新华社针对海外受众精 准推出融媒体报道,创新传播方式,在海 外社交媒体平台推出《听美国小哥给你 说说中国民主制度》短视频等多种融媒 产品,总浏览量达1.71亿

鲜活的视频,精彩的图片,一目了然的图表,总 书记的金句……新华社国内部融媒体产品《在内蒙 古团, 习近平又强调了这个关系每个人的重要问 题》发布后迅速被全网置顶,总浏览量很快过亿。

全国两会开幕以来,像这样浏览量过亿的现 象级"爆款"融媒体产品,新华社已有十多款。"融" 起来的报道广受读者欢迎,是新华社贯彻落实习 近平总书记要求,把两会报道作为媒体融合练兵

思想是行动的先导。新华社部署、筹备 2019 年两会报道突出思想指引,首先要求学深悟透习 近平总书记关于推动媒体融合向纵深发展的重 要思想,切实体现守正为本、融合为先、创新为 魂、践行"四力",通过理念、内容、形式、方法、手段 等创新,系统运用新技术、新机制、新模式,让融 媒体报道有突破性进展。

凡事预则立。由于谋划在先、准备充分,一进 入两会时间,新华社就从容"端出"色香味俱全的 融媒"大餐",充分满足新媒体时代受众对新闻信 息的需求,引来万千网友"刷屏"。

两会期间,习近平总书记参加团组审议讨 论、发表重要讲话最受瞩目。为满足各类媒体移 动传播的信息需求,新华社不仅采写播发消息、 特写、侧记、反响、评论,还在"习近平的两会时间" "第1视点""学习进行时""自习课""习近平的足 迹"等专栏推出一批融媒体报道——《在内蒙古 团,习近平又强调了这个关系每个人的重要问题》 《第1视点 | 习近平:实现乡村全面振兴》《与总书 记面对面 再接再厉图振兴》《在河南团,总书记 讲了一件要事》《九图速览习近平参加河南代表团 审议讲话金句》《习近平的两会时间 在福建团,总 书记讲话的三个关键词,你 get 到了吗?》……一 个个融媒体报道主题鲜明、角度新颖、生动贴近、 亲和力强,广受欢迎,让习总书记的重要讲话精 神直抵人心。

"在内蒙古东部辽阔的大地上,有这样一个小 村落……"伴随轻快悦耳的音乐,新华社新媒体中 心"文字+图片+微视频"融媒体报道——《"萌"婶 代表记——全国人大代表赵会杰和小庙子村的 新故事》在手机屏幕上徐徐展开。

这个融媒体报道,生动阐释了习近平总书记 在参加内蒙古代表团审议时,就保持加强生态文 明建设的战略定力、守护好祖国亮丽风景线发表 的重要论述、提出的实践要求。文字叙述轻快诙谐 又不失深度广度,大量原汁原味的直接引语让人 倍感亲切;微视频则融合了手绘动画、3D 建模和 现实拍摄,抓住网民的眼球。

好报道从来不缺受众。《"萌"婶代表记》,浏览

新华社关于习近平总书记"两会时间"等融媒 体报道,将人工智能全面运用到新闻采集、生产、 分发、接收、反馈等各个方面,打通"报、网、端、微、 屏"各种资源,形成矩阵合力,全面增强了传播力、 引导力、影响力、公信力。

贯彻习近平总书记重要讲话精神,适应舆论 生态、媒体格局、传播方式的深刻变化,新华社主 动作为,自觉把两会报道作为增强"融合"本领的 练兵场,以精心组织习近平总书记重要活动和重 要讲话报道为引领,着力内容创新、技术创新、形 式创新、传播创新,通过鲜活、生动、丰富的融合 报道,借助移动传播,让两会精神走到百姓中、 "融"到网民中,入脑入心。

## 有"器"

"工欲善其事,必先利其器。"

AI 合成女主播上岗、媒体创意工场开工、媒 体大脑"创作"、智能 AR 眼镜"出镜"、"小思"机器 人上场……新华社一款款"现象级"融媒体产品次 第推出,背后是技术创新的强大支撑,十八般武艺 轮番登场,报道"利器"尽锐出战。

3月3日,两会拉开序幕,新华社全球首位 AI 合成女主播"新小萌"一上岗就赚足了眼球,不

仅观众抢先看,美英俄印等多国媒体都争先报道。 形象逼真的"新小萌"为两会报道带来全新收 看体验。3月3日,"全国政协十三届二次会议在 京开幕"报道由"新小萌"播报,当天浏览量迅速突 破百万。

抢占移动传播阵地,为了创新解读和传播《政 府工作报告》,各大媒体纷纷使出"看家本领",比 技术、拼创意。

3月5日晚黄金时间,新华网媒体创意工场给 受众献上创意短视频《全息交互看报告》,利用融媒 体前沿技术,将政府工作报告内容情景化,总理作 报告的原声、直观字幕、鲜活画面三位一体,短短2 分半钟,将百姓生活、城乡风貌、经济发展等场景与 报告内容有机结合,可视、可感、好看,满满的科技 感,让网民获得沉浸式体验,迅速了解政府工作报 告的核心要点,全网总浏览量超过1.15亿。

重磅"黑科技"让人耳目一新,小"黑科技"也 亲切吸睛

这些天,一篇《又见直播"利器"!新华社记者 又添"智慧眼"》刷爆朋友圈。

原来,这是新华社新媒体中心推出的"智能 AR 直播眼镜"引起了"围观"。网友评价说,"智慧 眼"既让记者"长了眼",又让受众"开了眼":身临其 境"走进"人民大会堂,拉近和两会的距离。

继"智慧眼"上线后,新华社"全能耳"——智 能录音笔也新鲜出道,不仅能录音,速记、同声传 译、对话翻译也是它的绝活。前方记者的采访文 字,还能通过它实时分享给后方编辑。

两会融媒体报道全面开花,是新华社打造智 能化编辑部"正在进行时",是国家通讯社基础技

3月10日,实现了5G手机全链条直播;3月











合成女主播在播报

两会新闻。

Sogou搜狗



2019年政府工作报告

数据解读



十三届全国人大二次会议准备就绪 京外代表团全部抵京 参加此次会议的京外代表团已全部抵京 

12 日,实现 5G+VR 实时直播,新华社开启了两会 报道5G模式。"零"延时,画面更清晰,带给受众更 舒适、更有代入感的体验。"原来记者上传个视频得 10分钟,用上5G之后可能用不到1分钟。"新华社 通信技术局两会报道技术保障人员谭水说。

### 有"为"

媒体融合,变的是手段、技术、媒介,不变的是 "内容为王"。

早在两会前夕,新华网就先声夺人,推出两会 预热创意微视频《一路前行》。

"有创意、有内涵、有品质!""制作精良、节奏 明快、基调高昂!"受众纷纷点赞,各大央媒和主要 商业网站重点采用展示。

《一路前行》胜在内容创新。它以两会为背 景,从"我们为什么总是选择向前"这样的哲学命 题切入,通过一帧帧充满力量感的画面和精练的 解说,层层递进,深入诠释不同社会群体向前奔跑 的目的、方式、姿态和力量,生动彰显了新时代一 个国家奔跑追梦的动力、活力与凝聚力。

3月3日,新华社音视频部和新华网联合推 出的微视频《70年,我们一直在见证》,又是一部 内容创新、创意十足的融媒体力作,巧妙地将全国 两会与中华人民共和国的成长融合起来:新华社 记者拍摄新中国成立的庄严时刻、新中国第一部 宪法诞生的伟大时刻……一张张老照片,一个个 老镜头,雄辩地讲述着中华民族在中国共产党的 领导下,从站起来、富起来到强起来的伟大历程, 撞击着受众的心弦,说服力就在"眼前",受众由衷 点赞寄语:"新中国走过了平凡但也不平凡的70 年,未来也会更加耀眼!加油中国!"

3月4日,新华社新青年工作室作品《这个快 递小哥把自己"寄"到了人民大会堂》一经推出,全 网总浏览量迅速破亿。

快递小哥柴闪闪作为来自基层的全国人大代

表,多重身份叠加,身上的"时代标识"意义尤其 突出。柴闪闪的奋斗故事,是近3亿农民工奔跑 在追梦路上的缩影。"满满的正能量!我们生活 需要正向引导!"网民的强烈共鸣,是对这部媒 体融合"走心"之作的最好回报。



3月3日,新华网两会RAP歌曲《"Two sessions": To the world From China(两会:这 个三月,聆听中国)》一上线,就受到海外青年群 体的欢迎。

歌曲将嘻哈、电子音乐等时下新潮的音乐 风格集纳在一首不到五分钟的说唱歌曲之中。 形式创新让严肃的时政报道变得更加亲切,用 "说唱音乐"报道两会,"点燃"了海外受众关注 中国两会的热情,浏览量达到1000万。

如何抓住海外受众的"胃",让报道更"有 味",新华社一直在努力

今年两会,新华社请来美国小哥讲故事,在 海外社交媒体平台推出短视频《听美国小哥给 你说说中国民主制度》。

短视频以美国小哥出镜报道的方式,见人见 事,举例生动,让受众跟着美国小哥的脚步和视线 看到了中国式民主的真实与成功,很有说服力。

媒体融合,意味着新闻报道不是单一维度 的创新,而是集内容、形式、技术、传播方式等创 新于一身的多维综合创新。"美国小哥"短视频 选取脸书、推特、优兔等海外社交平台"精准"推 送,截至3月10日,光在脸书平台的浏览量就 近千万,互动超过34万。

点开新华网首页两会融媒体专题,一个名 叫"小思"的机器人立刻蹦了出来,憨态可掬地 "悬浮"在右下方,时刻等待着读者的点击提问。

"两会为什么每年3月开?""政协为什么提 前两天开?"……这些容易被忽视的两会基本常 识,"小思"都能给您简明扼要地娓娓道来,萌萌 的声音,颇具感染力。

原来时政报道也可以这样做!有媒体同行 "恍然大悟"

这款"全国两会思客问答"融媒体产品,创 新了时政报道形式,主动交互吸引受众注意力, 提升了受众对两会报道的新鲜感。截至12日, 访问量已达 2000 万。

3月8日,互动式H5《划重点!五分钟读诱 人大报告》、动漫短片《3分钟带你看懂外商投 资法草案》,12日三维动漫解读最高法工作报 告,13日微视频《人民的殿堂》,也因创意满满、 体验性强、形象生动,都取得"刷屏之效"。

这次两会报道,新华社推进融合报道,不仅 收获了产品之"融"的成功,也收获了机制之 "融"的合力。各部门既通力合作又各显所长,各 种形态终端媒体各展其能,高度相融,让两会报 道传播效果最大化和最优化。

新华网在首页最上端推出"奋力奔跑•同心 追梦"2019全国两会大型融媒体专题,系统整 合新华网各个入口,全面融合展示新华社两会 报道,活泼生动直观,受众爱看,截至3月12日 浏览量已超2.2亿。

新华每日电讯在两会期间扩版一倍,推出两 会特刊,除了把新华社传统重点产品可视化创新 包装、图文并茂直观呈现外,还把新华社丰富的 融媒体精品集纳成专版,通过图文混编、二维码 链接,形式新颖地呈现给读者,让发行量一百多 万的纸媒也成为融媒体一个重要接入口,广获读 者好评:"今年电讯的两会报道活了起来。"

推进媒体融合,海纳百川,有"融"乃大。参 加两会报道的新华社采编人员还在日夜奋 战,又一批精彩的融媒体产品,正在路上。

(执笔:本报记者谢锐佳 参与采写: 本报记者李洪磊、完颜文豪、 王若辰、张典标、陈琰泽)